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Iarăşi chestia fuziunei. 
Dl V. Madgearu s'a adresai nu de 

mult eu foarte justificat temei conducă
torilor unora dintre băncile ardelene să-i 
eonuingă de necesitatea fuziunei băncilor 
lor. Dorinţa d-lui Ministru de finanfe ar 
fi — pe cum se comentează în dreapta 
şi în stânga — ea să fuzioneze între ele 
formând un unic institut bancar. 

Delegafii băncilor ardelene chemaţi 
la această consfătuire s'au îngrădit eu 
toţii de promisiuni uage, care tind să in-
uedereze desinteresul complect celor ui-
zaţi pentru această cauză. Ei au plecat 
eu aceia eă uor supune chestia Consi
liilor lor de administraţie, care sunt mai 
mult îndreptăţite a se pronunţa în această 
cauză. 

Interuenţta făcută de dl V. Madgearu, 
ca să fim drepţi, trebuie să constatăm, 
eă n'a stârnit nici o însufleţire din partea 
celor uizaţi, ba mai mult, ea a fost primită 
eu o răceală şi antipatie, care nu se pot 
justifica de loe. Conform ştirilor de presă, 
una dintre ele a şi răspuns la înuitaţiunile 
făcute de dl Ministru de finanţe eu un 
categorie refuz. După ee a fost spartă 
ghiaţa de aceasta bancă, sigur eă se uor 
grăbi să răspundă şi celelalte bănci, 
deasemenea eu un „nu" tot atât de ca
tegorie. Aceasta ua prouoea, ea de obi-
eeiu, o debată pro şi contra, deslăţuin-
du-se şi patimele politice, ea apoi să 

trecem la ordinea zilei, fiind opinia pu^ 
blieă preocupată de alte sensaţii. 

Problema pusă de dl V. Madgearu 
prezintă însă un interes, peste care nu 
se poate frece aşa uşor. Greutăţile timpului 
în care trăim, în special crizele financiare 
de care este louită întreaga noastră uiaţă 
economică, ne impun a acorda toată 
importanţa euuenită acestei chestiuni. 

înainte de a trece la cercetarea pro
blemei, trebuie să înfăţişem situaţia ade-
uărafă a băncilor uizate. Nu comitem nici 
indiscreţie — ei ne mărginim numai la 
faptele cunoscute îndeajuns de fiecare 
dintre noi — dacă releuăm, eă trei 
dintre cele uizate au ajuns în greutăţi 
mari financiare înainte cu ureo eâţiua ani, 
şi întrucât nu le-ar fi stat într ajutor Banca 
Naţională a României, secondată de unele 
bănci mari şi un mănunehiu de bărbaţi 
marinimoşi, aceste bănci s'ar fi prăbuşit 
poate complect. Bănci cu reputaţie în în
treg cuprinsul ţării, în urma impasului în 
care au ajuns, au pierdut foarte mult din 
încrederea publicului, iar importanţa lor 
s'a redus în mod simţitor. 

Aceste trei bănci se află încă într'un 
proces de sanare, care deşi ne lasă a 
întrezări rezultate fauorabile, totuşi nu a 
ajuns la ultima sa etapă. Chiar dacă 
acestea ar fi complect sanafe din punct 
de uedere material, nu uor putea fi sanate 
în grabă din punct de uedere moral; în
ţelegem eă încrederea ueehe o uor câştiga 
numai eu greu. Aceasta trebuie s'o eui-
denţiăm în toată nuditatea adeuărului 
pentru o înfăţişare a situaţiei cât mai apro
piată de realitate. 

In ee priueşte alte două bănci, 
cei iniţiaţi cunosc situaţia lor cât mai 
complect şi cât mai adânc. Este ştiut, eă 
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acestea s'au înfiinţat pentru a realiza o 
serie de scopuri economice, pe cât de 
importante pentru uiaţa noastră econo
mică, tot atât de greu de dus la îndeplinire. 

înfăptuirea planului lor economie, 
atât de frumos conceput, s'a louit însă 
de mari dificultăţi, aşa că el a putut fi 
realizat numai în parte. Situaţia morală a 
•acestora nu se poate însă de loc com
para eu celelalte trei bănci; aceasta tre
buie s'o releuăm fără a auea de scop să 
jignim pe cei uizaţi. 

După ce am pus în relief punctele 
cele mai esenţiale ale situaţiei în care 
se află băncile în chestie, să examinăm 
mai de aproape propunerea d-lui Ministru 
de finanţe. La prima uedere se pare eă 
am auea de a face eu o imixiune din 
partea organului statului eu scopuri tu
telare, care uor fi auând euentual şi un 
substrat politie eu interese specifice de 
partid. Dar dacă auem în uedere situaţia 
băncilor amintite, dispare şi cea mai 
mică îndoială în bunele intenţii ale gu-
uernului. 

Departe de a ne angaja de leaderi 
pentru ideile de fuziune a d-lui U. Mad~ 
gearu, trebuie să reţinem faptul, eă fu
ziunea proiectată ar serui numai de folos, 
atât institutelor interesate, cât şi uiefei 
economice din Ardeal. Pentru moment 
ne mărginim a scoate în euidenţă diuer-
sitatea obseruată în situaţiunea acestor 
5 bănci, care contopite înfr'un singur in
stitut s'ar complecta una pe alta. O fuziune 
a acestor bănci trebuie priuită din alte 
puncte de uedere, ea de obieeiu. Fuziunea 
care se face între bănci eu o situaţie 
asemănătoare, urmăreşte în prima linie 
întărirea poziţiei materiale; fuziunea între 
bănci eu o situaţie diuersă, se impune 
înfăptuirea ei din motiue uitale. Decât să 
auem trei institute, care luptă eu greută
ţile de a-şi recâştiga reputaţia ueehe şi 
care stau sub un proces de sanare şi 
decât să auem două bănci, care au o 
aetiuitate redusă, mai bine să le înglobăm 
şi să ereiem un unic institut, care să 
poată rezista greutăţilor timpului şi eare 
de loe dela început să se bucure de fa-
uoarea cea mai largă a publicului. 

Trăim în timpul, când institute bine 
fundate sunt elătinite în temeliile lor. E 
deajuns dacă ne mărginim a releua numai 
faptele cele mai recente petrecute pe 
piaţa Timişoarei, când panica publicului 

a adus în jenă şi institute ea Gassa de 
Păstrare Burgheză ete. Tocmai în urma 
acestor obseruări trebuie ea sentimentele 
publicului să le auem acum mai mult în 
uedere, ea niciodată. 

Nu uoim să insistăm asupra tuturor 
auantagelor fuziunei — de chestia aceasta 
ne-am ocupat deja eu altă ocazie, — 
pentru moment ne mărginim a scoate în 
euidenţă mai mult partea sentimentală a 
ehestiunei. In memoria marelui public e 
încă uie deuiaţiunea unora dintre băncile 
amintite mai sus şi el poate numai eu 
greu să se reîntoarcă eu aceiaşi încre
dere, eare a auut-o înainte. Unele dintre 
ele e eerf eă au realizat rezultate fru
moase în procesul lor de sanare, pe eum 
amintisem, totuşi publicul — potriuit spi
ritului uremei — este cuprins de un scep
ticism aproape neclintit. Dacă s'ar erea 
un institut nou prin fuziune de loe ar 
dispare atmosfera aceasta nefauorabilă, 
de eare este anturată unele dintre băn
cile în chestie. Noul institut nu ar mai fi 
identificat eu nici una dintre băncile ace
stea şi rupând cu trecutul, el îşi poate 
pune programul său de lucru pe bază 
de totului nouă. Foloasele acestei ere 
nouă, ce s'ar aduce în conducerea noului 
institut sunt euidente. Cu aceasta nu uoim 
a relata, eă conducerea actuală nu ar fi 
bună, decât numai aceia eă ea este actual
mente legată la unele bănci de anumite 
condiţii impuse de procesul de asanare. 
Ori în caz de fuziune ele nu mai sunt 
obligate a auea consideraţii pentru aceste 
condiţii, eare au un caracter îngrăditor. 

Numai în treacăt dorim a aminti unele 
din considerentele materiale, eare ni se 
impun şi ne determină a ne declara pentru 
fuziune. Anume: economiile ee se reali
zează prin centralizarea administratiuă 
eu un Consiliu de administraţie, — în loe 
de 5 Consilii — în caz de fuziune; apoi 
şi raţionalizarea seruieiului e mai uşoară 
acolo, unde auem de a face eu afaceri 
multiple. In fine trebuie să ne gândim şi 
la uiitoarea lege referitoare la bilanţul 
aur, eare prin aplicarea ei ua aduce un 
reuiriment în întreaga structură a băncilor. 
Multe bănci mijlocii uor figura după apli
carea acestei legi eu un bilanţ minuscul. 
O concentrare a forţelor ua deueni atunci 
o reeerinţă dictată de interese uitale. Deci 
ar fi mai consult dacă nu s'ar scăpa mo
mentul, prin eare ar fi posibilă încă de 
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pe acum o concentrare a forjelor băncilor 
din Ardeal, prin fuziunea propusă. 

lată argumentele de căpetenie care 
sunt aduse în sprijinul acestei păreri. 

Dacă am aprofunda şi mai mult 
această chestiune, ne-am eonuinge tot 
mai mult de neajunsurile ce decurg din 
refuzul dat de unii la propunerea d-lui 
Madgearu. S'au opus excepţii poate fără 
să se fi studiat chestia eu deamănuntul. 

Cei cari au refuzat înfăptuirea planului 
Ministrului de finanţe au adus mai mari 
sacrificii — când au pus umerii la sa-
narea băncilor lor, decât li se cere acum. 
Credem, că numai sentimente de un pa
triotism local rău înţeles au prouocat re 
fuzul acela categorie şi dacă alte motiue 
nu sunt, eare să preualeze, nu înţelegem 
de ce nu s'ar putea ajunge la o soluţie 
potriuită. 

Pentru unele dintre băncile uizate 
fuziunea se impune fără îndoială din 
punct de uedere al necesităţilor. 

Cluj , la 27 lan. 1930. Dr. Traian Nichiciu. 

Băncile şi concordatul preuentiu 
(Abrogare sau modificare?) 

Panica ee au p r o D o e a t cererile de eoneordat 
ale unor banei ueehi din Timişoara în întreaga 
uiaţă economică din acest puternic centru eco
nomie al Banatului a scos la iueală un adeuăr 
paradoxal: Deşi concordatul preuentiu este menit 
să preuie şi să euite urmările dezastroase legate 
de faliment, totuşi concordatele în perspeetiuă în 
uiafa bancară din Timişoara au auut mai deza
stroase consecinţe decât chiar falimentele. De
ponenţii au fost alarmaţi şi au început să asalteze 
băncile cele mai solide, ridicând depuneri de 
mai multe sute de milioane. Cum se explică acest 
fenomen la aparenţă nelogie şi nenatural? Ne 
aducem aminte eă înainte eu doi ani, când au 
falimentat aici în Ardeal mai multe institute fi
nanciare (Băncile Unite din Gluj e t c ) , iar altele 
(Uietorla, Bihoreana, e.te.) au fost saluate prin in
tervenţia Băncii Naţionale, Băncii Albina şi Băneii 
Româneşti, deponenţii au fost asemenea alarmaţi, 
dar băncile solide nu au pierdut nimica de pe 
urma acestor sguduiri, ba chiar au câştigat, fiindcă 
deponenţii dela băncile miei au trecut economiile 
lor l a băncile mai mari şi de absolută bonitate. 

O singură cerere de eoneordat, mai tare 
sgudue încrederea deponenţilor, deeât 3 - 4 fali
mente. Pentruee ? Pentrucă de fapt instituţia eon-
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corelatului reprezintă un mai mare pericol eco 
nomic decât falimentul. 

In sensul legii concordatului debitorul poate 
oferi 50°/ 0 din capitalurile datoriilor sale, plătibile 
în termen de trei ani fără dobânzi. In realitate 
aceasta înseamnă eă creditorul poate pierde în 
caz de concordat 75—85°/ 0 din creanţa sa (50°/ 0 

din capital -f" dobânaile pe 3 anii ceeaee iarăşi 
face 25—35°/ 0). Aceasta eventualitate se poate 
sconta de debitor mai dinainte, ceeaee afirmatiue 
s'a şi întâmplat la unele bănci eoneordatare, eari 
au contat mai înainte la euentualifatea concor
datului şi şi-au întocmit afacerile în consecinţă. 
Astfel şi deponenţii (ereditorii) unei bănci mai 
solide se pot aştepta în fiecare moment la c e 
rerea de eoneordat. 

Posibilitatea de a păgubi pe creditori cu 
ajutorul legii cu 75—85°j0 din creanţele lor, este 
ademenitor pentru orice comerciant fără scrupule. 
Aici zace defeetuozitatea principală a instituţiei 
concordatului. Creditorul nici când nu poate fi 
sigur de soartea creanţei lui. Omogenitatea de 
operaţiuni şi de organizaţie a institutelor finan
ciare face însă ea repercusiunile unui singur de
zastru să fie mai puternice şi mai nimicitoare 
asupra celorlalte institute deeât la comercianţii 
comuni, lată pentruee instituţia concordatului este 
un mijloc de corupere şi deci un pericol continuu 
pentru băncile de o ueche soliditate. 

Existenţa falimentului nu prezintă pericol în 
aeeiaş măsură, pentrueă pentru deponent este 
suficientă garanţie gândul eă o baneă eu bună 
reputaţie nu se ua lăsa aşa uşor târâtă în fali
ment, din eare nu poate câştiga nimica. 

Când s'ar lăţi cangrena concordatelor şi 
tentate de imensele câştiguri ee pot realiza pe 
aceasta uşoară cale legală, mai multe bănci uor 
recurge la eoneordatul preuentiu, deponenţii rând 
pe rând îşi uor retrage toate depunerile şi dela 
băncile mai sigure, işi poate închipui ort-şi-eine 
dezastrele la care sunt expuse în asemenea cazuri 
absolut toate băncile, căci de obieeiu băncile nu 
au numerar în eassă s'au disponibil la Banca 
Naţională deeât 15°/ 0—25% din totalul depunerilor. 
Cu acest numerar disponibil este asigurată mo
bilitatea băneii între împrejurări normale. Capi
talul naţional sau se ua ascunde sau ua lua drumul 
streinătăţii sau se ua imobiliza în cumpărări de 
bunuri mobile sau imobile. 

Nu numai existenţa institutelor noastre finan
ciare ua fi serios ameninţată, dar întreagă uiaţa 
noastră economică ua fi anemiată şi strangulată 
în lipsă de capital. 

Absolut toate cercurile noastre economice 
(comercianţii, industriaşii, asoeiaţiile bancare şi 
ale creditorilor) s'au eonuins de imensul pericol 



pe eare concordatul îl reprezintă pentru creditul 
nostru intern şi au cerut prin memorii unii abrogarea 
altlt modificarea legii concordatului preuentiu. 

Noi am spus totdeauna, că condiţia primor
dială ea o instituţie umanitară, ea aceea a con
cordatului preuentiu, să ' ş i poată da roadele dorite, 
este o absolută puritanitate de morauuri în uiaţa 
comercială, eeeaee nouă ne lipseşte deocamdată. 
In situaţia actuală nu aceia beneficiază de auan-
tagiile concordatului pentru cari a fost ereiat, 
adecă comercianţii cinstiţi şi de bună credinţă, 
ei comercianţii de rea-eredinţă, cari sunt în ab
solută majoritate şi cari consideră concordatul 
ea un mijloc de uşoară îmbogăţire. Cât de uşor 
se poate eluda legea concordatului oricât de 
perfectă să fie legea am arătat în articolele an
terioare scrise în aceasta materie în Reu. Eeon. 

Ne miră prin urmare eă categoria a celor 
interesaţi eari sunt mai mult periclitaţi prin insti
tuţia concordatului, cum sunt asociaţiile bancare, 
nu au cerut abrogarea acestei nefaste legi, ei 
numai trecerea controlului patrimoniului debito
rului la creditori şi simplificarea şi accelerarea 
proeedurei. 

Niei o modijieare nu ua putea elimina de-
feetuozitatea principială inerentă acestei institu-
ţiuni, eare constă în efectul eoruptiu ce are asupra 
comerţului cinstit, eeeaee practică de 5 luni a 
douedtt eu prisosinţă. 

S'a accentuat de toată presa noastră şi in-
fluinţa nefastă pe eare posibilitatea de abuz eu 
ceasta instituţie o are asupra creditului extern, 
eare a şi fost alarmat de ultimele concordate eu 
răsunet din capitala noastră. 

Prin urmare nu modificarea se impune, ci 
totala abrogare a concordatului preventiv şi ca 
corolar modificarea falimentului. E mult mai uşor 
să legiferezi o lege de faliment bună şi expeditiuă, 
deeât o lege de concordat. Falimentul fiind în 
esenţă o procedură de lichidare, întreg patrimo
niul falimentului să se pună la dispoziţia credi
torilor, reglementându-se o sumară procedură 
judiciară, în eare justiţia să aibe un simplu rol 
de supraveghetor şi control pentru observarea 
normelor legale. Sancţiunile bancrutei frauduloase 
să se înăsprească ea să se tempereze prin efectul 
preuentiu zelul de dosire şi escrocare al comer
cianţilor de rea-eredinţă. S ă se suprime instituţia 
curatorilor de massă, eare a contribuit atât de 
mult la ştirbirea prestigiului întregului corp aduo-
eaţial în părţile ardelene. Creditorii — cărora 
aparţine patrimoniul falitului, să-şi angajeze unul 
sau mai mulţi aduoeaţi prin bună înuoială — 
euentual prin concurs — pentru îneassarea cre
anţelor falitului, iar stupida taxă erarială de 20°/ 0 

existentă azi în ueehiul Regat să se suprme saui 

să se redueă la 2°/ 0 din aetiuul nât 1 Numai astfel 
uom putea primeni morauurile comerciale, numai 
aşa se oa putea consolida comerţul nostru şi nu 
prin concordate scandaloase, cari au fost califi
cate eu drept euuânt de presa din capitală de 
furturi legale. 

Cu toate acestea nu credem eă legea con
cordatului preuentiu se ua desfiinţa. 

Factorii economiei mai importanţi, între eari 
Camerele de comerţ şi Asociaţiile bancare au 
cerut numai modificarea legii, iar Ministrul de 
finanţe a declarat eă-i trebuie timp mai îndelungat 
pentru a putea ueriflea utilitatea operei sale. 

Dacă cei interesaţi uor stărui insistent, uor 
reuşi, pentrueă marile interese ale economiei şi 
finanţei naţionale nu pot serui de câmpuri de 
experimentare pentru operile legislallue. O modi
ficare radicală şi raţională ua micşora efectele 
păgubitoare ale acestei instituţiuni, şi astfel timpul 
de experimentare ua fi mai puţin costisitor 
pentru ţară. 

S e impune o modijieare principială în sensul 
ea concordatul să difere cât mai puţin în efectele 
lui de drept de faliment. In urma falimentului de
bitorului nu i se iartă nimica. Creanţele constatate 
în procedura de faliment rămân titluri executorii 
timp de 30 ani după terminarea proeedurei de 
faliment. In eoneordat debitorului i se iartă o 
parte din datoriile lui, eeeaee eonstttue cea mai 
uulnerabilă parte a aeestei instituţiuni. Aceasta 
diferinţă trebuie niuelată cât mai mult posibil. Un 
pas însemnat în aceasta direcţie a făcut şi legea 
în uigoare dispunând în art. 50 eă după 5 ani 
dela termenul de trei ani stipulat în eoneordat, 
creditorii uor putea ualidita ereanţele lor, cart 
au fost iertate în eoneordat, însă fără dobânzi şi 
eu condiţia ea să douedeaseă eă aetiuul debi
torului întrece pasluul eu 20%. La o euentuală 
modificare a legii ua trebui să se modifiee mai 
întâiu de toate acest articol. Cotele — părţi de 
creanţe neaehitate prin eoneordat să fie execu
torii după 3 ani dela trecerea termenului fixat 
pentru executarea concordatului, eu dobânzi le
gale şi fără condiţia de a face douada eă aetiuul 
depăşeşte eu 20% pasiuul, fiindcă în praetieă 
aceasta douadă nu se poate faee. 

S ă se admită concordatul preuentiu pentru 
toată lumea şi nu numai pentru comercianţi. 
Pentru ce să se acorde aeest priuilegiu numai 
comerţului şi marei industrii (după codul comer
cial ardelean marii industriaşi încă intră în con
cepţia comercianţilor), şi de ex. agricultorii şl 
alţi producători de bunuri materiale şi intelec
tuale să fie excluşi dela aeest beneficiul? 

Deschiderea proeedurei de eoneordat să se 
condiţioneze de încetarea plăţilor şl de un bilanţ 
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pasiu. Ca consecinţă logică a acestei modificări 
să se preuadă că dacă concordatul nu ua reuşi, 
se ua declara falimentul în mod obligator. 

Cererea de concordat să fie ireuoeabilă şi 
modificabilă numai în fauorul creditorilor. 

Cota de 50°/ 0 poate să rămână, însă termenul 
de plată să fie redus la 18—24 luni în loc de 3 anii 

Efectele de drept ale proeedurei (limitarea 
dreptului de dispunere a debitorului asupra pa
trimoniului său) să se înceapă deodată eu intro
ducerea cererii de concordat. 

S ă se statueze ficţiunea continuităţii efectelor 
juridice, adecă efectele proeedurei de concordat 
să rămână în uigoare şi în cazul stingerii pro
eedurei şi să treacă neatinse în stadiul proee
durei de faliment 1 

Controlul aueril şi al operaţiilor comerciale 
în decursul proeedurei să treacă asupra credi
torilor, rolul judecătorului sindic redueându-se 
la suprauegherea respectării normelor legale. 

Pentru simplificarea şi accelerarea preeedurei 
să se suprime completele tribunalului, toate atri-
buţtunile tribunalului treeâd la judecătorul sindic. 

Obiectul uotării să fie acceptarea sau res
pingerea ofertei debitorului, fără dreptul credi
torilor de a face contrapropuneri, eeeaee poate 
face uotarea şi terminarea proeedurei imposibilă. 

S ă se simplifice căile de atac, admiţându-se 
în fond numai un singur recurs la Curtea de apel 
(recursul în Casaţie fiind de ordin constituţional 
rămâne, însă acesta şi aşa nu are efect suspensiu). 

Judecătorul să fie obligat a aproba (omologa) 
concordatul, daeă majoritatea legală a credito
rilor 1-a acceptat. 

La uotare majoritatea creditorilor să se fixeze 
şi pe capete, nu numai după suma creanţelor. 

S ă se fixeze expressis uerbis principiul de 
bază al concordatului, eare este egalul tratament 
al tuturor creditorilor. 

Cu modificările acestea instituţia concorda
tului preuentiu ua fi uiabil până când se ua re
glementa legea modernă a falimentului, care ua 
face superflu concordatul preuentiu. 

C l u j Dr. 1. Toleiu. 

Stabilizare şi bilanţ. 
Repereursiunile stabilizării monetare asupra 

întreprindepilop economice priuate. 
De Petre Poruţiu, prof. urtiu. 

(Urmare). 
Codul corn. trans. art. 198 dispune publi

carea, eu opt zile înainte de întrunirea adunării 
generale, a bilanţului uerifieat de Consiliul een-
sorllor împreună eu raportul ce trebuie înaintat 
adunărei. In dreptul românesc se mai preuede j 
(art. 181) că bilanf ' ua sta depus în copie îm- | 

preună eu raportul eensorilor în biroul soeietăţet, 
în cele 15 zile eare preced întrunirea adunării 
generale şi până ua fi aprobat amândouă aceste 
acte uor putea fi examinate de către oriee per
soană, eare ua proba calitatea sa de asociat. In 
Transiluania conform jurisprudenţei constante 
publieaţiunile făcute în localul soeietăţei şi afişate 
acolo sunt insuficiente. (Predouiel-Ney, op. cit. 
p. 176). 

Adunarea generală ordinară sau extraordi
nară, auând înscrisă în ordinea de zi (cod. eom. 
rom. art. 156, eod. eom. trans art. 177) delibe
rarea asupra bilanţului valorizat, ascultând şl ra
portul eensorilor (eod. eom. rom. art. 180, eod. 
eom trans. art. 195) se ua pronunţa. 

Codul comercial român (art. 142, pet. 1, art. 
144) mai impune administratorilor obligaţiunea 
de a permite asociaţilor inspeetlunea registrului 
asociaţilor. Gunoseându-se reciproc acţionarii 
uor putea lua măsuri, spre a nu fi majoraţi prin 
surprindere în adunarea generală. 

In cazul revalorizării, adunarea generală nu 
se ua mulţumi să aprobe reualorizarea (ualofi-
zarea) posturilor fixe şi trecerea în eont separat 
a diferinţelor rezultate din ualorizare, el ua hotărî 
şi transformarea lor în capital social şi rfrzerue. 

O adunare generală extraordinară ua hotărî 
aceasta, cu majoritatea preuăzută de art. 160 eod. 
eom. rom. ; ua fl deci necesară prezenţa unui 
număr de asociaţi cari să reprezinte trei pătrimi 
din capitalul social şi uotul afirmatiu al unui 
număr de asociaţi, cart să reprezinte cel puţin 
jumătatea aeeluiaş capital. Pe teritorul de apli
care al codului comercial transtluănean ua ajunge 
majoritatea simplă, eând statutele nu uor dispune 
altfel eu priuire la dreptul de uot al acţionarilor 
(eod. eom. trans. art. 15?, pct. 8). 

In Franţa situaţia dinainte de stabilizare era 
aceea, că ualorlzarea se făcea de obieeiu la finele 

! exerciţiului social; ualorizarea trebuia înscrisă în 
ordinea de zi a adunării generale ordinare. In 
scopul transformărei plusualutei în capital soeial 
(péréquation", Mabit, p. 115). trebuia apoi eon-
uoeată adunarea generală extraordinară, ca pentru 
oriee augmentare sau reducere de capital; această 
adunare generală extraordinară trebuia să întru
nească: întâia oară trei pătrimi din capitalul so 
eial, a doua oară — daeă prima întrunire a eşuat 
— jumătate şi a treia oară a treia parte din ca 
pital. Sporirea capitalului era considerată juridl-
eeşte perfectă fără subseripţiune formală (U. p. 
98, 101, apoi Thaller, op cit. 679, 683, 693 şi Mabit, 
op eii. p. 138). 

In dreptul german aprobarea reeualuărli şi 
transformarea plusualutei în capital propriu al 
societăţii pe acţiuni şi în comandită pe acţiuni 



(capital social) — revalorizarea bilanţului — este 
în conformitate eu dispoziţiunile generale ale co
dului comercial priuitoare la aprobarea bilanţului, 
sporirea şi reducerea capitalului, asemenea de 
competenţa adunării generale (HGB. art. 260, al. 2). 
Goldbtlanzuerordnung dispunând trecerea la bi
lanţul aur (revalorizat) pe ziua de 1 Ianuarie 1924, 
obligă pe eensori să examineze întreaga opera
ţiune de reevaluare şi transformare a plusualutei. 
Administratorii şi eensorii sunt apoi obligaţi să 
facă raport în seris şi motivat către adunarea 
generală, în eare trebuie să expună eonsidera-
ţiunile de eari au fost conduşi la eualuare. La 
soeietăţile în comandită pe acţiuni obligaţiunea 
de a raporta eătre adunarea generală Incumbă 
eomanditaţilor. QBVO. art. 1 3 : „Bel Aktiengesell
schaften haben die Mietglieder des Aufsiehtsrats 
die Eröffnungsbilanz und den Hergang der Um
stellung zu prüfen; über die Prüfung ist der Ge
neralversammlung uon dem Vorstand und dem 
Aufsiehtsrate schriftlich Berieht zu erstatten. In 
dem Berichte sind die tuesentliehen Umstände 
darzulegen, die für die Beiuertung der im Paragr. 
261, Nr. 1 bis 3 des Handelsgesetzbuchs bezeich
neten Gegenstände massgebend geruesen sind 
(al. 1). Diese Vorschriften gelten für Kommandit
gesellschaften auf Aktien mit der Massgabe, dass 
die Berichterstattung durch die persönlich haf
tenden Gesellschafter zu erfolgen hat (al. 3). 
Adunarea generală are dreptul să delege revizori 
în scopul de a examina întreaga procedură de 
revalorizare, iar dacă adunarea generală ar res
pinge o propunere făcută pentru instituirea de 
revizori, minoritatea acţionarilor eare deţine a 
zeeea parte din capitalul social poate cere tri
bunalului competent, să numească el revizori. 
GBVO. art. 13, al. 2: „Die Generalversammlung 
kann mit einfacher Stimmenmehrheit die Bestellung 
uon Reuisoren zur Prüfung der Eröffnungsbilanz 
oder zur Prüfung des Herganges der Umstellung 
besehliessen. Ist in der Generalversammlung ein 
Antrag auf Bestellung uon Revisoren zur Prüfung 
der Eröffnungsbilanz oder zur Prüfung des Her
ganges der Umstellung abgelehnt morden, so 
können auf Antrag uon Aktionären, deren Anteile 
zusammen den zehnten Teil des Grundkapitales 
erreichen, Reuisoren durch das Gerieht, in desen 
Bezirk die Gesellschaft ihren Silz hat, ernannt 
ruerden". Acţionarii eari cer numirea reuizorilor 
la tribunal sunt ţinuţi, să-şi depozitele acţiunile şi 
să arate în mod demn de credinţă că le p o s -d de 
cel puţin şase luni, iar tribunalul înainte de a numi 
reuizorii ascultă pe administratori şi eensori (HGB. 
art. 266, al. 3, propoziţia 2 şi al. 4 propoziţia 1). 

(,,Revista jupidieă*) (Va urma) 

Chestiunea reducerii dobânzilor. 
— Conferinţa dela Ministerul finanţelor. — 

Pe'ziua de Luni, 27 ert., a fost eonuoeată la 
Ministerul de finanţe, o conferinţă a reprezentan
ţilor băncilor mai importante din ţară. 

Au luat parte, în frunte eu dl O. Kiriaeeseu, 
ulee- guvernatorul Băncii Naţionale şi directorul 
aeestei banei, dnii N. Băîăneseu şi G. Stoieeseu, 
reprezentanţii băncilor mari din capitală şi din 
partea băncilor din prouineie: Banca „Albina" 
reprezentată prin directorul el general, dl l. Vă-
tăşanu; Bănea Centrală pentru industrie şi eomerţ, 
Cluj (di Ionel Comşa) şi directorii generali a 
băncilor săseşti din Sibiiu Institutul de credit 
foneiar (Bodenkreditanstalt) şi Cassa generală de 
economii (Sparkassa). 

Conferinţa a fost prezidată de Ministrul de 
finanţe, dt Martgiaru, care a arătat, în uorbirea 
sa de deschidere rostul conferinţei şi aspectele 
esenţiale, ce le prezintă creditul priuat. 

Acestea sunt: dobânzile urcate, chiar şi la 
un an, după stabilizare, mersul lent al procesului 
de normalizare a operaţiunilor de credit şi situaţia 
critică a debitorilor ea şi a creditorilor hipote
can, a acestora din urmă din cauza perspeetiuei 
de a fi neuoiţi să uânză pe preţuri extrem de 
reduse imobilele debitorilor lor şi a dificultă
ţilor, ce întimpină la realizare, îneassarea crean
ţelor lor. 

Cauzele menţinerii dobânzii la niuou ridicat 
ministrul de finanţe le găseşte în imobilizările 
importante ale băncilor in afaceri industriale şi 
comerciale, în angajamentele mari ce băncile au 
auut şi au îueă în străinătate, prouentte tot din 
finanţările industriale dinainte de stabilizare şi în 
fine şi în eriza comerţului datorită recoltei de
ficitare din 1928, criză ce dăinuieşte şi în prezent, 
deşi recolta anului 1929 a fost destul de bună, 
eeeaee a prouoeat o diminuare a preţurilor. 

Ministerul speră însă la o ameliorare a si
tuaţiei, prin punerea în circulaţie pentru comenzi, 
în timp apropiat, a unei sume importante din cele 
5 miliarde,, de eari mai dispune din împrumutul 

* extern şi prin campania de export a cerealelor 
ia primăuarâ, care va aduce în ţară un important 
stoc de deuize, ua spori circulaţia şi ua uşura 
operaţiunile de credit. 

O schimbare radicală a pieţei de bani mai 
speră ministrul de finanţe dela Creditul Agricol 
şi Creditul hipotecar urban, care instituţii crede 
că uor lua fiinţă, la primăuarâ, eu concursul ca
pitalului străin. 

Dar şi până la real* zarea tuturor speranţelor 
acestora, ministrul de finanţe a adresat repre
zentanţilor finanţelor ţării, un călduros şi stăruitor 
apel: să scadă dobânzile atât la Centrale, cât şi 
la sucursalele şi aftliaţiunlle lor. 

Procesul de însănătoşire a organizaţiei noa
stre de credit s'ar accelera mult — după părerea 
dlui ministru de finanţe — prin fuzionarea băn
cilor miei şi mijlocii, prin cari ar reduce simţitor 
cheltuielile de administraţie şi ar aduce depună-



tarilor un spor de siguranţă în ee priueşte eco
nomiile lor. 

In fine dl ministru de finanţe a propus şi 
până la punerea în funcţiune a Creditului Agricol, 
ea principalele institute bancare, să creeze ime
diat, pentru lieuidarea creanţelor hipotecare ale 
băncilor un nou institut de credit, căruia îi pune 
în uedere aprobarea de importante auantage 
de stat. 

Urmând euuântul băncilor, reprezentanţii 
acestora au accentuat, că la instttuţiunile mari 
din capitală dobânda în general este deja redusă 
la 14°/ 0—16% şi nu depăşeşte 18%. Dobânzi ur
cate calculează numai băncile miei în capitală şi 
prouineie, cari la rândul lor continuă a plăti do
bânzi mari la depunători. 

Costul banilor este ridicat din cauza chel
tuielilor mari de regie şi a riscurilor importante, 
ee rezidă azi în acordarea de eredite, majorate 
încă prin legea concordatului preuentiu. 

Soluţiunea pentru remediarea situaţiei este 
— după dl Aristid Blank — eredite de durată 
lungă atât pentru agricultură, cât şi pentru ne-
uoile industriei. 

Reprezentantul băneii „Albina", dl director 
general l, Vătăşanu, a arătat, că iniţiatiua pentru 
reducerea dobânzilor în a. tr. a pornit dela Sibiiu 
şi banca „Albina" operează deja, de mai multă 
ureme, eu dobânzi reduse de 15%—16% în mediu, 
fără ea dobânzile să treaeă de 18°/ 0. 

Dar aceasta bancă a aprobat şi importante 
credite de asanare la mai multe bănci şi între
prinderi ardelene eu dobânzi şi mai reduse. 

D-Sa aşteaptă o ameliorare a situaţiei dela 
modificarea urgent a legii concordatului preuentiu 
şi dela accelerarea mersului justiţiei. 

Modificată legea concordatului preuentiu şi 
accelerat mersul justiţiei prin măsuri potriuite şi 
acestea ambele, de urgenţă, capitalul străin, azi 
în rezeruă, din cauza nesiguranţei, nu ua întârzia 
să eontribuie la animarea şi ameliorarea pieţei 
financiare. 

Reprezentanţii băncilor au aprobat, aproape 
în unanimitate, ideea ereării noului institut pentru 
lieuidarea ereanţelor hipotecare, precum şi ac
ţiunea de concentrare a băncilor prin fuziuni, 
sugerată de ministrul de finanţe. 

Drept încheiere a eonferenţei dl ministru 
Madgearu, a pus în uedere băncilor modificarea 
legii concordatului preuentiu şi luarea de măsuri 
pentru accelerarea justiţiei şi prin aceste pro
tecţia capitalurilor străine şl indigene. 

Pentru studiarea chestiunii institutului pentru 
lieuidarea creanţelor hipotecare ale băncilor s'a 
instituit o eomisiune, compusă din reprezentanţi 
a băncilor mari din capitală. Băncile din prouineie 
le reprezintă în aceasta eomisiune dl Dr. F. 
Sehullerus, directorul general dela „Institutul de 
credit foneiar" (Bodenkreditanstalt) Sibiiu. 

O nouă conferinţă a reprezentanţilor băncilor 
se ua ţinea la 10 Februarie a. e. 

CRONICA. 
„Albina" institut de credit ai de economii, 

Sibiiu. Şedinţa plenară a Consiliului de admini
straţie a acestei bănci, pentru stabilirea bilanţului 
pe 1929 este eonuoeată pe 3 Februarie a. e. 
astfel că la finele săptămânii uiitoare bilanţul ua 
fi dat publicităţii. 

Beneficiul net realizat în anul 1929 este de 
rotund Lei 44,800.000'— din care după dotarea 
fondurilor de rezeruă şi după diferite amortizări 
(din efecte ete.) în suma de rotund Lei 5,300.000'— 
rămâne pentru distribuire conform statutelor, suma 
arătată în Nr. nostru trecut, de Lei 39,544.154'—. 

Adunarea generală ordinară ua fi eonuoeată 
probabil pe 8 Martie a. e. şi Consiliul de admi
nistraţie ua propune distribuirea unei diuidende 
de 22%, din care detrăgându-se impozitul după 
diuidend, acţionarii uor primi netto 1 8 % sau 
Lei 90'— de eupon. 

* 
Dollari falşi în circulaţiune. S e impune 

mare precauţiune la schimbul de Dollari, din cari 
se află în circulaţiune, multe falsificate. Ele sunt 
atât de perfect imitate încât le pot distinge numai 
chiar şi specialiştii eu greu de cele ueritabile. 

Marile bănci din Berlin, este uorba să eadă 
de acord, să primească Dollari-hârtie numai 
după-ee au fost schimbate la băneile de emisiune 
americane resp., să plătească ualoarea lor numai 
după răscumpărare în America. 

* 
Efectele crizei economice generale. In 

darea sa de seamă eătră acţionari, asupra anului 
1929, „Banca Ţărănească Triualea", Piteşti, după 
ee arată dificultăţile, eu cari a auut să lupte în 
anul trecut, din cauza depresiunii economice ge
nerale, arată, eă lipsa de operaţiuni solide, 
i-au înmulţit mult disponibilităţile. Aceasta a dus 
la limitarea operaţiunilor la mijloacele ei proprii 
şi a determinat-o la luarea de măsuri pentru re
stituirea depozitelor eătră deponenţi. 

eătră finele lui August 1929 „Banca Ţără
nească Triualea" a emis eătră toţt deponenţii 
scrisori recomandate, prin cari îi invita, să-şi 
ridice depunerile, eu începere dela 1 Sept. a. tr. 

O parte dintre depunători — se spune în 
Darea de seamă — eu regretul în suflet, s'au 
prezentat pentru ridicare; iar alţii şi-au lăsat mai 
departe depunerile lor, pe lângă o dobândă re
dusă, lată efectele nebănuite şi neaşteptate ale 
crizei economice generale şi-o bancă lieuidă, un 
unieum, eare-şt replăteşte depunerile, atunci când 
îneassarea ereanţelor merge greu. 



„ B a n c a C e n t r a l a B â n f t ţ a n ă " d e c r e d i t , c o m e r ţ ş i i n d u s t r i e s , p . a . , T i m i ş o a r a 

C O N V O C A R E 

Domnii acţionari dela „BANCA CENTRALĂ BÂNĂŢANĂ" de credit, comerţ şi industrie s. p. a., Timişoara, 
sunt eonuoea{i la 

a V l l - a a d u n a r e g e n e r a l ă o r d i n a r ă 

pe ziua de Joi, în 30 Ianuarie 1930, Ia ora 11 a, m., in localul băncii eu următoarea 

O r d i n e d e z i : 
1. Deschiderea adunării şi constituirea biroului; 
2. Raportul Consiliului de administraţie, raportul Censorilor, statorirea Bilanţului şi Contul Profit şi Pierdere pe 

anul de gestiune 1029, distribuirea profitului net; 
3. Darea absolutorului pentru Consiliul de administraţie şi pentru Comitetul de censori pe anul 1929; 
4. Alegerea colegiului de censori în conformitate cu Art. 26 din statutele băncii. 
T i m i ş o a r a , la 11 ianuarie 1930. 

Consiliul de administraţie. 
OBSERUflRE. Domnii acţionari, cari doresc a participa la adunarea generală eu drept de uot, uor depune în sensul 

Art. 14 din statute, contra reuers, acţiunile scrise pe numele lor la eas sa băncii sau la sucursalele noastre din 
Orauiţa, Sânnieolau, Gomtoş, Genad, Deta, precum şi la „Banca Centrală" pentru industrie şi comerţ s. a. din Gluj. 

Activa. Contul Bilanţ cu 31 Decemvrie 1929. Pasiva. 

Lei b. Lei b. 
Capital soc . (20.000 buc. aeţii nom. â Lei 5 0 0 — } io.ooo.oco-— 

Bonuri la bănci 10,707.665 '— Fond de rezeruă general . 1,200.000'— 
129.643 '— 10,837.308 — Fond de rezeruă pentru creanţe 

C r e a n ţ e : dubioase 1,800.000 — 3,000.000 '— 
Cambii eu giranţi şi acoperire Depuneri spre fructificare . 54 .763 .206 '— 

50,706 169"— Creditori în eont-eurent . . . 16,257.589 '— 71 ,020 .795 '— 
Debitori în eont-eurent eu a c o  Efecte în reeseompt la Bănea Naţională şi eu giro 4,812 .000 '— 

perire cambială şi ipotecară 22,916.446-— 73 ,622 .615 '— 744.706 — 
649.900 — Profit net din 1929 2 ,257 .740 '— 

91 ,835 .241 '— 91,835.241'— 
Conturi de ordine: 

91 ,835 .241 '— 
Conturi de ordine: 

91,835.241'— 

Depozite libere şi efecte în gaj 10,103.500 '— Deponenţi de efecte libere şi efeete gajate . 10,103.500 — 
101.938.741 '— 101,938.741 '— 

Debit. Contul Profit şi Pierdere cu 31 Decemvrie 1929. Credit. 

Lei b. Lei b. 
S p e s e : U e n i t e : 

. 868.675- 3,054.337-— 
Cheltuieli generale . . . . . 472 .814-— Prouiziuni, comisioane, participări . . . . 676.068-— 

153.539 — Uenite dela imobile . 370.122 — 
133.403 — 64.657 — 

Interese de reeseompt . 279.013 — 1,907.444'— 
2,257.740 '— • •' 

4,165.184 — 4,165 .184 '— 

T i m i ş o a r a , la 31 Deeemurie 1929. 

Valeriu Cârje m. p , director exeeutiu. Pentru contabilitate: S. Mieoliein m. p., contabil autorizat. 

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 
loanichie Neagoe m. p., preşedintele Cons. de adm. Oetaoian Puticiu m. p. Dr. Eiwiu Cigărean m. p. 
Ing. Stan Vidrighin m. p. Timotei Bufu m. p. Dr. Petru Fleşeriu m. p. Dr. Coriolan Bar an m. p. 
Dr. Liuiu Qabor m. p. Ing. Laurenţiu Giurgiu m. p. Dr. Qheorghe Crăciun m. p. loan Andreeseu m. p. Ionel Coraşa m. p. 

Subsemnaţii censori am examinat conturile prezente şi le-am aflat în deplină regulă şi în consonanţă cu registrele societăţii. 
T i m i ş o a r a , la 14 Ianuarie 1930. 

Virgil Popouiciu m. p., contabil expert, preşedintele Corn. de censori. Zaharie loneseu m. p. Mihai Zagaieean m. p. 
loan Popa m. p., contabil expert. loan Quţu m. p. Vasile Bogdan m. p. Bartolomeiu Paneiouan m. p. 

http://io.ooo.oco-�
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c a s s ă d.e e c o n o m i i , societate p e acţi"u.zii £n "\7istea, c5Le jos, 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai eassei de economii „OLTEANA", soc. pe ae{ii se invită la 

a XXXVI-a adunare generală ordinară 
care se ua ţine în Viştea de jos la 21 Februarie 1930, la ora 3 d. m., în localul institutului. 

O b i e c t e l e : 
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale; 

2. Raportul Consiliului de administraţie şi al Censoritor; 
3. Prezentarea Bilanţului încheiat cu 31 Decemvrie 1929; 
4. Propunerea referitoare la împărţirea venitului curai; 
5. Alegerea Consiliului de administraţie pe ciclul anilor 1930—31—32; 
6. Eventuale propuneri prezentate conform statutelor. 

Domnii aejionari, cari uoiese a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotenjiaji, în sensul 
§-ului 1 7 din statute, sunt rugaji a-şi depune aeţiile, euentual douezile de plenipoten{ă eel puţin eu o zi înainte de adu
nare la eas sa societăţii. 

Aetiile se uor depune şi la institutele „ALBINA" Sibiu,- „FURNICA" F ă g ă r a ş , până inelusiu la 20 Febr. 1930, 
iar reuersele sunt a se înainta până la 23 Februarie 1930. 

U i ş t e a d e j o s , la 7 Ianuarie 1930. 
Consiliul de administraţie. 

Activa. Contul Bilanfului la 31 Decemvrie 1929. 
Lei b. Lei b. 

. . . . 148.970- -
308.709 — 

„ Gredite eamb. hipoteeare . . . . 2,559.400'— „ „ speeial de rezeruă . 128.620'— 
149.820'— 

. . . . 5CO000'— „ „ pentru ereanje dubioase . 31.500 — 618.649'— 
„ Realităţi . . . . V— 2 5 3 . 1 0 0 ' -

. . . . r — „ Depuneri spre fructificare 12 ,159 .128 '— 
„ Interese transitorii . . . . 300.700'— 
„ Dividende neridieate . . . . • • t » 14.664 — 

249.067 — 
14,595.308 — 14,595.308-— 

Debit. Contul Pierdere şi Profit. Credit. 

Lei b. Lei b. 
Gt. I n t e r e s e : Gt. I n t e r e s e : 

Pentru depuneri spre fructificare . . . . 974.041'— 
. . . . 75.982'— 188.880'— 
. . . . 29.452'— „ credit de eont-eurent , 193.703'— 

S p e s e j . . . . 99.936 — 43.491 — 
. . . . 176.000'— 5.002'— 

Gt. e o n t r i b u {i e : 5.678'— 
Directă, după int. de depuneri . 
Diuidendă, salare şi tantieme . . . . . 265.532 — 

. . . . 249.0B7-— 
1,870.010-— 1,870.010'— 

V i ş t e a d e j o s , la 3 1 DeeemDrie 1930. Nieolae 1. Borzea m. p„ contabil. 

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 
Nieolae Borzea m. p., profopop-preşedinte. Matei Jiga m. p., direeior de bancă. 

Nieolae D. Borzea m. p., eassar de bancă. Dionisie Staneiu m. p., proprietar. loan Bărbat m. p., înuătător. 
Clement Cârje m. p., proprietar. IstraJe Fâgărăşean m. p., notar pensionat. 

Subsemnaţii eensori am examinat conturile prezente şi fe-sm aflat în deplină ordine şi în consonanţă cu registrele societăţii. 
V i ş t e a d e j o s , la 7 Ianuarie 1930. 

loan Baneiu m. p., preot-preşedinte. Dr. Vietor Staneiu m. p., profesor uniuersitar. Ing. Simioti Borzea m. p., la G. F. R. 
Oetauian Borzea m. p., proprietar. Vielor Vulcan m. p., preot. 
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„DECEBAL", institut de credit şi economii fn Deva. 

CONVOCARE. 
Domnii aeîionari ai institutului de eredit şi de economii „DEGEBflL" din Deua, sunt eonuoeaţi prin aceasta ta 

adunarea generală 
pentru ziua de 19 Februarie 1930, ora 3Vs p. m., c a r e se ua ţine în localul băneii din Deua — în lipsa membrilor reeeruţi 
adunarea se ua ţine în înţelesul §-ului 23 din statute în 26 Februarie 1930, tot la timpul şi loeul indicat — eu următorul 

P r o g r a m : 
1. Constituirea adunărei şi designarea alor 2 notari şi 2 serutinători ; 
2. Raportul anual al Consiliului de administraţie şi Comitetului de censori, prezentarea şi aprobarea Bilanţului şi 

Contului de Profit şi Pierderi pe anul 1929, deeiziune asupra impărţirei beneficiului net şi descărcarea; 
3. Alegerea alor •? membri tn Consiliul de administraţie şi anume 1 membru pe durată de 2 ani şi 3 membri pe 3 ani; 
U. Alegerea unui membru in Comitetul de censori pe 2 ani; 
5. Urcarea capitalului societar; 
6. Modificarea §-lor 6 şi 31 din statute; 
7. Euentuale propuneri. 

statute 
Acţionarii, cari doresc a lua parte la adunare eu drept de uot, îşi uor deprne acţiunile 

eu 24 ore înainte de adunare la eassieria băneei. 
eonf. §-ului 20 din 

Activa. Bilanţ încheiat ia 31 Decemvrie 1929. Pasiva. 

Lei b. 

în numerar . . . . . . 895.758'— 
disponibil la B. N. R. . . . 788.165 — 

P o r t o f o l i u d e : 
cambii I5.7l6.469 — 
obligaţiuni eu acoperire hipot. 3,149.850'— 

„ eu eauenţi . . . 2,987.035- — 
eonturi-eurente eu aeop. hipotee. 8.773.600 -— 

„ „ „ de gir 5,502.063-— 
Efecte şi acţiuni proprietatea băneii . . . . 
Diuerşi debitori . 
Imobile (Palatul Pinţa Unirei 16, Casa strada 

Deeebal 10, Gasa strada A. Mureşan 9, Moara 
Uzina Eleetrieă I, Moara Cuza Vodă 29) . 

Mobilier 

1,633.923--

21,853.354'— 

14,275.653'— 
420.926'— 

72.407 — 

3,868.238'-
10.000-

42,184.511-— 
D e u a , la 31 Deeemurle 1929. 

Liuiu Groza m. p., director exeeutiu. Dionisie Ardelean m. p, 

Capital 
F o n d u r i : 

de rezeruă . . . . 
pentru dubioase . 
de pensii 

Depuneri spre fructificare: 
pe carnete . . . . 
tn cont-curent . . . 

Conturi-eurente creditoare 
R e e s e o n f : 

la B. N. R 
la alte bănci . . . . 

Lei b. 
4,000.000 — 

618.000'— 
270 000 — 
112.000— 1,000.000'— 

18,452.300--
3,234.600 — 21,686.900'— 

. . . . . 3,461.777- -

8,000.000--
. . . . 2,682,160--

Diuidende neridieate 
Dobânzi euuenite anului uiilor şi transitor . 
Gheltueli de emisiune 
Beneficiu reportat din anul 1928 807"-

anului 1929 . . . . 703.851"-

10,682.160 — 
23.204-— 

619.881-— 
5.930"— 

704.659-— 
42,184.511-— 

cassar . Pt. contabilitate : Robert Eleeheş m. p., şef-contabil. 

Dr. Petrii Groza m. p., preşedinte. 
Alexandru Petreu m. p. 

Adam Leşniean m. p. 

e O N S I L l U E , D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 
Valer Candrea m. p. George Popouieiu m. p. Tatos Grigoriu m. p. 

losif Bolean m. p. Nicolae Duma m. p. Dr. Cornel Koldouan m. p. 

C O M I T E T U L 
Adam Groza m. p. 

D E C E N S O R I : 
Abel Rotea m. p. Petru Guia m. p. 

Debit. Contul Profit şi Pierdere fncheiat la 31 Decemvrie 1929. credit. 

Impozite, taxe etc, către stat şi comună 
Dobânzi as. dep. spre fruetif. , 
Salare . 
Gheltueli generale 
Beneficiu reportat din anul 1928 . 807 — 

la 31 Deeemurie 1929 . 703.852 — 

Lei b. 
620.312-— 

1,629.2&8-— 
531.200 — 
374.618-— 

704.659'— 
3,860.047 — 

Lei b. 
Dobânzi, comisioane, chirii etc 3,860.047'— 

3,860.047-
D e u a, la 31 Deeemurie 1929. 

t Î D Î u Groza m. p., director exeeutiu. 

Dr. Petru Groza m. p., preşedinte. 
Alexandru Petreu m. p. 

Adam Leşniean m. p. 

Dionisie Ardelean m. p., eassar . Pt. contabilitate: Robert Eleeheş m. p., şef-contabil. 

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 
Vaier Candrea m. p. George Popouieiu m. p. Tatos Grigoriu m. p. 

losij Botean m. p. Nicolae Duma m. p. Dr. Cornel Moldouan m. p. 

C O N S I L I U L D E C E N S O R I : 
Adam Groza m. p. Abel Rotea m. p. Petra Guia m. p. 
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